

牢记嘱托谱新篇 砥砺奋进新征程

始终坚守为民初心

李浩

“人民是我们党的执政基础。”两年来,习近平总书记考察安徽时的殷殷嘱托犹在耳畔。

面对汹涌来袭的疫情,党旗始终飘扬在防疫一线,共产党员一直冲锋在前;全面实施乡村振兴,驻村第一书记扎根乡村,勇挑最重的担子、啃最硬的骨头;开展暖民心行动,聚焦停车、买菜、看牙等“关键小事”,解决好群众的“急难愁盼”……一幕幕场景、一个个行动都生动诠释着,安徽认真贯彻落实习近平总书记考察重要讲话指示精神,在任何时候都把群众利益放在第一位。

党来自于人民,为人民而生,因人民而兴,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。从石库门到天安门、从兴业路到

复兴路,百年来,一代代共产党人把为人民服务作为自己的根本宗旨、价值追求和奋斗目标,紧紧依靠人民、团结带领人民,实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。老百姓是天,老百姓是地。忘记了人民,脱离了人民,我们就会成为无源之水、无本之木,就会一事无成。必须紧扣民心这个最大的政治,始终坚守为民初心,把赢得民心民意、汇集民智民力,作为工作的重要着力点。

要当好人民群众的“知心人”。民之所向,政之所行。党员干部要走进群众、深入群众,倾听民心、了解民意,坚持问政于民、问需于民、问计于民。要将心比心、换位思考,设身处地为群众着想,把群众当家人,把群众的事当自己的事,站在群众的角度

看问题、想事情、出对策,确保党委、政府“干的事”能够精准对接群众“盼的事”。

要当好人民群众的“贴心人”。群众利益无小事,一枝一叶总关情。要主动担当作为,强化责任意识,办好人民群众牵肠挂肚的民生大事,做好天天有感的关键小事,切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,努力把群众的“呼声”变成群众的“掌声”。要紧紧抓住解决不平衡不充分的发展问题,着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫,研究提出解决问题的新思路、新举措,使人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

要当好人民群众的“领路人”。大力健全党的基层组织,扩大党的组织和工作覆盖面,提高基层党组织凝聚力、号召力,引

领基层各类组织和广大人民群众听党话、跟党走。自我革命是保持党同人民群众血肉联系的根本保证。要纵深推进全面从严治党,坚决纠正漠视侵害群众利益、加重基层负担的形式主义、官僚主义,深入整治损害党的形象、群众反映强烈的享乐主义、奢靡之风,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制建设,实现正气充盈、政治清明。

江山就是人民,人民就是江山。我们要始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持为人民执政、靠人民执政,同人民想在一起、干在一起,加快建设现代化美好安徽,以优异成绩回报习近平总书记的关怀厚爱,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“党群议事会” 服务群众零距离

■ 本报记者 刘良慧

“经过党群议事会协商解决后,小区的管理越来越好,汽车停在路面车位,再也不用担心被刮蹭。”8月16日,面对小区环境的醒目变化,合肥市庐阳区都市清华小区居民纷纷点赞。

曾经的都市清华小区管理较为混乱,入室盗窃、高空抛物、车辆刮蹭等现象频频发生,小区居民怨言颇多。有居民到清华社区反映情况,希望能够加强小区管理。清华社区党委书记、居委会主任李全立即召开党群议事会,由社区党委牵头,业委会、物业公司、业主代表坐在一起,经过充分协商,一致同意采取加强物业巡逻、安装摄像头等方式加强小区管理。现在,小区安装了160多个摄像头,没再发生过一起偷盗事件,小区车辆刮蹭都能第一时间找到肇事者,高空抛物现象也基本禁绝。

今年以来,合肥市庐阳区围绕深化党建引领基层治理工作,通过建立党群议事协商新机制,搭建“家门口”红色服务阵地,逐步构建基层党组织引领下的社区共建、共治、共享服务体系,解决群众的操心事、烦心事、揪心事。

庐阳区委非公办主任陶慧表示,党群议事会制度由小区党组织牵头,在社区党组织的指导下,每月不定期组织业委会、物业服务企业、党员代表、驻地单位等,围绕群众关心关切的热点问题开展议事协商。一方面增强居民的主人翁意识,加强居民自治;另一方面,整合区域资源,统筹区域力量,帮助解决辖区问题。同时,庐阳区推动168名党员干部每月参加驻社区(村)内各小区的党群议事会,充分发挥他们的资源和协调优势,着力解决居民群众“急难愁盼”问题,切实让群众看到变化、得到实惠。

近日,家住合肥市宿州路310号小区的黄大爷,来到社区反映垃圾桶位置设置不合理问题。接到反映后,当地的义仓社区党委第一时间前往现场,发现该处原有垃圾桶,后因居民对垃圾桶摆放位置不满意而取消了放置。了解事情原委后,义仓社区党委召开党群议事会,由该栋楼楼组长、党小组组长、党员代表、住户代表对该栋楼的垃圾桶摆放位置进行协商,最终找到合理摆放位置,解决了群众诉求。

“过去居民遇到烦心事,不知向谁反映。如今通过党群议事会,党组织、党员代表、居民代表、物业企业共同商议,解决了问题,还拉近了彼此之间的距离。”庐阳区一位社区干部感慨地说。据了解,今年以来,庐阳区先后召开党群议事会530余次,解决不文明养犬、高空抛物、停车位改造、老旧小区加装电梯等群众关心关注的热点难点问题380余件。

“背包巡察” 走村入户解民忧

■ 本报记者 李浩

“被拖了大半年的工资,向你们反映后很快就拿到了,非常感谢你们。”近日,霍山县太阳乡太阳村村民老石高兴不已,向“背包式”巡察组连连道谢。

今年上半年,十五届霍山县委第三轮巡察第四巡察组对村级组织开展“背包式”巡察。走访期间,老石向巡察组反映,去年底他在村粉丝加工厂上班,至今还没拿到工资,去村里询问了好几次,一直说账上暂时没钱,工资发不了。巡察组立即到太阳村村部核实情况。原来,该村为发展村级集体经济开办了粉丝加工厂,既能解决村民红薯销售难的问题,还能带动脱贫户就业。但在经营过程中,因一些外欠款没收回来,导致拖欠部分村民工资共计6.6万余元,群众对此意见很大。巡察组随即联系太阳乡党委,要求立即整改处理,并于当天将此问题移交太阳乡太阳村。当月,工厂拖欠村民工资问题即得到圆满解决。

近年来,霍山县开展“背包式”流动巡察,在常规巡察确定对象范围之外,针对所辖地方、部门、企事业单位的重点人、重点事、重点问题和巡察整改情况,采取“一次一授权”方式开展专项巡察。在规模上,巡察队伍一般控制在4人至5人,目标小、人员少。在时间上,一个单位的巡察一般不超过一周,一个事项的巡察一般不超过一个月,驻点巡察完成后5个工作日内,提交“背包式”流动巡察专题报告。“通过坚持‘小、灵、快、准’,将问题装入包中,做到拎包即走、开包立察、收包即改、放包见效,精准发现和整治群众身边的不正之风和腐败问题。”霍山县委巡察办负责人说。

针对霍山县地处山区这一特殊地理环境,巡察人员分组行动,沿着村村道路随机深入村组农户。对于零星分布的村民组,巡察组“哪家人去哪里”,确保不漏一小组。对于居住集中的村民组,巡察组召集农户们围坐一起畅所欲言,在与群众近距离接触中倾听诉求、答疑解惑,实现“一方小板凳,拉近鱼水情,了解真实情况,解决操心事”。

巡察组在与几街镇鸟观嘴村随机走访时,发现独居老人徐大娘虽然家安装了自来水,但是仍然通过肩挑手提的方式获取生活用水。经深入了解,今年2月一场低温暴雪导致徐大娘所在的村民组供水管道被冻裂,村自来水管护员就将自来水阀关闭了,而水管破裂问题却一直无人过问,导致年老的徐大娘只能每天用桶挑水。保障农村饮水安全是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一项重要任务,巡察组当场将此问题进行了反馈,没过几天,水管得到修复,徐大娘又用上了自来水。

“开展‘背包式’巡察,打通了基层监督的‘最后一公里’,切实推动解决群众身边‘急难愁盼’问题,真正实现巡察全覆盖、人人能监督、工作有实效。”霍山县委常委、纪委书记、监委主任郑国珍说。霍山县共开展了10轮“背包式”巡察,巡察党组织72个,发现问题330个,立案10件,党纪政务处分10人。



▲ 近日,庐江县汤池镇三冲村召开村民议事会,村干部和红岭村民组居民商议红岭景区旅游发展规划。
本报通讯员 柳晓华 摄

▼ 近日,合肥市蜀山区琥珀街道纪工委联合琥珀社区向居民宣传“监督一点通”使用流程,引导居民积极参与基层小微权力监督。
本报通讯员 陈三虎 摄



“红领工作站”跑出服务“加速度”

■ 本报记者 陈成

8月15日傍晚时分,安庆市大观区集贤路街道蔡山社区南庄岭红色文化广场慢慢热闹起来,不少市民来到这里运动健身、乘凉聊天。“现在这里环境优美、运动器材齐全。两年前,可是另一番景象。”周边小区居民李阿姨感叹道。

南庄岭红色文化广场所在地以前是闲置多年的棚改地块,杂草重生,垃圾满地。“当时,不少人过来反映,要求将这块地利用起来。由于地块改造涉及多个部门,而且资金需求大,单靠社区难以推进,这一问题就一直被搁置下来。”蔡山社区党委书记、社居委主任陈双玲说。

大观区2020年创新探索社区“红领工作站”机制,为这一问题的顺利解决提供了渠道。根据“红领工作站”机制要求,大观区23名县处级党员领导干部分别担任23个社区“红领工作站”站长,他们通

过参加社区每月的调度会、每季度的联席会、专项工作会等,现场协调解决问题。

2020年11月,蔡山社区召开“红领工作站”第四季度联席会议,大观区政府主要负责人、各相关部门负责人均到场,现场商议棚改地块改造问题。去年1月,棚改地块改造文化广场的建设方案正式出炉。经过一年多的紧张施工,今年5月,南庄岭红色文化广场正式向市民开放。

“社区承担的基层管理、公共安全、民生服务等‘包保’‘兜底’任务多,经常面对许多具体、实际的问题,而解决问题的资源和手段又非常有限。区直机关拥有较多行政资源,但往往不直接面对具体问题。”陈双玲告诉记者,“红领工作站”搭建起了社区与区直、市直部门直接沟通的“桥梁”,有效解决了基层社会治理面临的“看得见管不了、管得了的看不见”等问题。“红领工作站”这一创新机制把方方面面资源整合起来,让资源下沉到社区,帮助

社区一起服务群众。

大观区还建立起“基层吹哨,部门报到”制度,“红领工作站”站长作为总牵头人,定期对吹哨事项会商研判、分类交办、跟踪调度,确保“问题在站内发现、事情在站内解决、结果在站内反馈”,有效破解基层权责不统一、事权大于职权等难题,大大提高了基层问题解决效率。

玉琳路街道太平寺社区党委副书记操娟对“红领工作站”的办事效率颇有感触。今年8月2日,太平寺社区召开“红领工作站”调度会,社区提出,白云巷小区居民反映小区内部分路灯不亮及路灯较少的问题。问题提出后,被当场移交城管

部门解决。不到一周时间,城管部门就对该小区的路灯进行了维修,同时新增了一盏路灯。

“‘红领工作站’实现了以基层党建引领基层治理常态长效,推动治理重心、服务、资源、保障向社区一线全方位下移。”大观区委组织部副部长杨旭介绍,今年以来,“红领工作站”收集问题285个,已解决232个,正在协调解决53个,上报区级会商事项7个。

“监督一点通”把权力晒在阳光下

■ 本报记者 李浩

“租用大挖机每小时205元,小挖机每小时105元……”近日,芜湖市湾沚区陶辛镇倪家村村民陶世财,点开小微权力“监督一点通”平台,上面公示的倪家村修路工程中标价格一目了然。“现在,村里工程每个项目花多少钱,都列得清清楚楚,我们看得明明白白。”陶世财说。

陶辛镇属于圩区,夏天要防汛、抗旱,冬季要修路、清淤,大小挖机使用频繁。该镇结合小微权力“监督一点通”平台的推广运用,将年度村级财务、项目计划全部在平

台上进行公示,接受社会监督。陶辛镇还将村级小微工程科学合同类项、分类打包进行一次性公开招标,招标结果第一时间在平台公示。全镇16个村和社区全年不再需要单独询价,也无需多次上会讨论,既公开透明,还节约了资金,提高了效率。

为更好适应信息化时代的新特点、新要求,芜湖市湾沚区纪委监委聚焦基层权力运行的关键领域,积极探索“监督一点通”平台和原有的“小微权力”监督网站双向链接新模式,全面提高智慧化水平,及时公开信息,扩大群众监督面,推动全面从严治党向基层延伸。

目前,湾沚区版小微权力“监督一点通”平台公开内容已涵盖党务、“三资”、工程、资金拨付等板块,实现“云”上亮晒村级“三务”以及重大工程建设项目情况。该区小微权力“监督一点通”清单事项、流程图也已全面公开,并将二维码公示到居民楼栋和村组内,辖区居民足不出户,通过手机就能查询村居项目建设、民政、低保优先等情况,实现对民生项目和民生资金的监督、查询“两便利”。

“群众有诉求,我们必回应。”湾沚区纪委监委党风政风监督室副主任路启超表示,该委对于小微权力“监督一点通”平台

上的投诉,建立“两台账”(总台账、分领域)“三清单”(问题、办理、责任清单),实行分类处理。对于平台范围内投诉,由监督单位督促责任单位尽快办理;对于平台范围外投诉,督促责任单位延伸受理,尽力解决群众反映的问题;对于涉及信访举报投诉,建议拨打12388举报电话。通过建立投诉全流程跟踪督办机制,从受理、督办、回复,区纪委监委党风政风监督室全程跟踪,不断提高办理效率,确保“事事有着落、件件有回应”,进一步提升群众满意度。

湾沚区2021年涉及村干部作风方面的投诉和初信初访件数较2019年下降27%,立案查处各类涉农案件下降53.8%。“监督进入‘指尖’时代,我们利用‘监督一点通’打通了服务群众、接受监督的‘最后一公里’,实现人人能监督、时时可举报,真正让村级微权力在阳光下运行。”湾沚区委常委、区纪委书记、监委主任汪学德说。